

В.И. Молодин

Россия, Новосибирск

Института археологии и этнографии СО РАН

Итоги и перспективы изучения базовых археологических памятников в Барабинской лесостепи. XXI век¹

Археологические исследования на территории Барабинской лесостепи активизировались в послевоенное время и были связаны с деятельностью вузовских структур (НГПИ – Т.Н. Троицкая и ТГУ – В.И. Матющенко) с последующим подключением академических учреждений (ИИФиФ СО АН СССР – А.П. Окладников).

В результате уже к 80-м годам XX века удалось провести масштабные исследования, некоторые итоги которых аккумулированы в целом ряде монографических сочинений [см. напр.: Троицкая и др., 1980; Молодин, 1985; Матющенко, Сеницына, 1988]. Полученные масштабные данные явились мощным подспорьем для развития археологических исследований в означенном регионе уже в текущем, XXI веке.

Особо значимое место принадлежит итогам изучения комплекса разновременных и разнокультурных памятников, объединенных общим названием Сопка-2, расположенного в месте слияния рек Тартас и Оми.

Фактически, начиная с изучения этого объекта, нами использовалась принципиально новая методика, предопределяющая вскрытие сплошной площади памятника, невзирая на его рельефные признаки, а также широкое использование геофизических методов. На Сопке-2 было исследовано около семисот погребальных комплексов от эпохи неолита до позднего средневековья, включая захоронения целого спектра культур эпохи развитой и поздней бронзы [см. напр.: Молодин, 2012; Молодин, Гришин, 2019]. Кроме того, на Сопке-2 было полностью исследовано святилище кыштовской культуры [Молодин и др., 2021] периода средневековья.

Масштабные научные данные, касающиеся периода поздней бронзы и переходного от эпохи бронзы к железу времени, были получены в результате исследования городища Чича-1, расположенного в восточной части акватории оз. Чаны. Раскопкам предшествовал фронтальный геофизический мониторинг, позволивший говорить о сложной планиграфии памятника, включающей жилую и оборонительную систему комплекса. Полученные материалы полностью введены в научный оборот. Третий, заключительный том содержит аналитические материалы, в основу которых положен мультидисциплинарный подход к изучению памятника [Чича – городище..., 2009].

Последнее двадцатилетие текущего века было посвящено изучению еще одного грандиозного памятника, получившего название Тартас-1 и расположенного на правом берегу одноименной реки, на террасе, ограничивающей урочище Таи. В результате геофизического мониторинга и фронтального вскрытия всей площади комплекса полностью исследована ранне-неолитическая стоянка [Der frühneolithische Siedlungskomplex..., 2021], святилище пахомовской культуры и серия разновременных могильников, в которых общее количество захоронений превысило 800 [Тартас-1 – перекресток..., 2022]. В настоящее время ведется полная публикация полученных источников и осмысление полученных материалов.

Кроме изучения указанных выше объектов была исследована значительная серия могильников и поселений, расположенных преимущественно в западной (центральной) части Барабинской лесостепи. К ним относятся, например, такие поселения как Венгерово-3, Венгерово-2, Автодром-2 [Бобров и др., 2017], Ложка-2, ранне-неолитическое святилище на памятнике Усть-Тартас [Ранне-неолитическое святилище..., 2023], могильники Венгерово-2А, Усть-Тартасские курганы, Старый Сад и др.

¹ Исследование выполнено по проекту «Комплексные исследования древних культур Сибири и сопредельных территорий: хронология, технологии, адаптация и культурные связи» (FWZG-2022-0006)

Следует отметить, что по ряду административных районов Новосибирской области, расположенных на территории Барабинской лесостепи, удалось подготовить и опубликовать «Своды археологических памятников», содержащие как сведения об археологических объектах, так и некоторые результаты их исследований [см. напр.: Бобров и др., 2000].

Подчеркну, что полученные по итогам изучения Барабинской лесостепи результаты вошли в обобщающие научные сочинения в рамках новой версии Истории Сибири [История Сибири, 2019; 2022], а также научно-популярной литературы для старших школьников рассматриваемого сибирского региона [см. напр.: История Новосибирской области..., 2017].

Список литературы

Археологические памятники Чановского района Новосибирской области / *Молодин В.И., Соловьев А.И., Чемякина М.А., Сумин В.А., Ануфриев Д.Е., Евтеева Е.М., Князев А.О., Кравченко Е.В.* Материалы «Свода памятников истории и культуры народов России». Новосибирск, 2011. Вып. 8.

Бобров В.В., Марочкин А.Г., Юракова А.Ю. Поселение артынской культуры Автодром-2 – памятник позднего неолита в Барабинской лесостепи // Археология, этнография и антропология Евразии. 2017. Т. 45, № 1.

История Новосибирской области (История России через историю регионов) / *Андреевков С.Н., Зверев В.А., Зверева К.Е., Исупов В.А., Кузнецова Ф.С., Молодин В.И., Соловьев А.И., Соловьева Е.А., Хлыбина О.М.* Учебное пособие. М., 2017.

История Сибири. Каменный и бронзовый век. Т. 1. Новосибирск, 2022.

История Сибири. Железный век и средневековье. Т. 2. Новосибирск, 2019.

Матющенко В.И., Синицына Г.В. Могильник у д. Ростовка вблизи Омска. Томск: Из-во ТГУ, 1988.

Молодин В.И. Бараба в эпоху бронзы. Новосибирск: Наука, 1985.

Молодин В.И. Памятник Сопка-2 на реке Оми: культурно-хронологический анализ погребальных комплексов одиновской культуры. Новосибирск, 2012. Т. 3.

Молодин В.И., Гришин А.Е. Памятник Сопка-2 на реке Оми. Том 5: Культурно-хронологический анализ погребальных комплексов позднекротовской (черноозерской), андроновской (федоровской), ирменской и пахомовской культур. Новосибирск, 2019.

Молодин В.И., Ефремова Н.С., Соловьев А.И. Памятник Сопка-2 на реке Оми. Том 6: Ритуальные комплексы эпохи Средневековья. Новосибирск, 2021.

Ранненеолитическое святилище урочища Таи / *Молодин В.И., Мыльникова Л.Н., Нестерова М.С., Кобелева Л.С., Селин Д.В., Зоткина Л.В., Пархомчук Е.В., Рендю У.* Новосибирск, 2023.

Чича – городище переходного от бронзы к железу времени в Барабинской лесостепи / *Молодин В.И., Парцингер Г., Кривоногов С.К., Казанский А.Ю., Чемякина М.А., Матасова Г.Г., Васильевский А.Н., Овчаренко А.С., Гришин А.Е., Ф. Ермакова Н.В., Дергачева М.И., Феденева И.Н., Некрасова О.А., Мыльникова Л.Н., Дураков И.А., Кобелева Л.С., Зубова А.В., Чикишева Т.А., Поздняков Д.В., Пилипенко А.С., Ромащенко А.Г., Куликов И.В., Кобзев В.Ф., Новикова О.И., Васильев С.К., Шнеевайс Й., Приват К., Болдырев В.В., Дребуцак В.А., Дребуцак Т.Н., Дервянко ЕФ.И., Бородовский А.П., Бургарт Д., Ренхе И., Кузьминых С.К., Марченко Ж.В.* Т.3. Новосибирск, 2009.

Таргас-1 – перекресток культур и эпох / *Молодин В.И., Парцингер Г., Мыльникова Л.Н., Хансен С., Дураков И.А., Райнхольд С., Ефремова Н.С., Наглер А., Кобелева Л.С., Ненахов Д.А., Ненахова Ю.Н., Нестерова М.С., Селин Д.В.* Т. 1. Новосибирск, 2022.

Троицкая Т.Н., Молодин В.И., Соболев В.И. Археологическая карта Новосибирской области. Новосибирск: Наука, 1980.

Der frühneolithische Siedlungskomplex am Unterlauf des Tartas (Südwestsibirisches Tiefland) / *Molodin V.I., Hansen S., Myl'nikova L.N., Reinhold S., Nenachov D.A., Nesterova M.S., Durakov I.A., Kobleleva S.S., Nenachova Ju.N.* // Eurasia Antiqua. 2021 (2017). No 23.